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Glasilo slovenskih socialistov na Primorskem.

Karodna delavska organizacija.
n.

Mi si sploh ne moremo misliti zdra¬
vega naroda brez krepkega strankar¬
skega življenja, torej brez borbe za
— načela.

„Edinost“ 28. febr. 1903.

pr. Josip Mandič in tržaški voditelji so
storili šc večji greh, mesto nastopiti po

dejanskih razmerah s tem, da so. očitno
.([menjali pri ustanovitvi JV. D. O. načela
J taktiko- Moral bi predpolagati, da tržaški
politiki niso nastopili proti socijalni demo¬
kraciji, ne da bi poprej trezno premislili
--program socijalnodemokratiene delavske
stranke v Avstriji, sklenjen na strankinem
zboru na Dunaju leta 1901. in glede na¬
rodnosti na brnskem strankinem zboru
leta 1899.
Glavna načela socijalnodemokratiene de¬

lavske stranke v Avstriji so:
•Socija I nodemokratiena delavska' stranka

v Avstriji stremi po osvoboditvi vsega
ljudstva brez razlike narodnosti, plemena
in spola iz spon gospodarske odvisnosti,
političnega tlačanstva in duševne zanemar¬
jenosti. Organizirat/ proletarijat, napolniti
ga z zavestjo njegovega položaja in nje¬
gove naloge, štorih in vzdržati ga duševno
in fizično sposobnega za boj, t. j. prav-
\nprav program socijalnodemokratiene de¬
lavske stranke v Avstriji. Socijalnodemo-
kratična delavska stranka v Avstriji je
intemacijonalna stranka; ona obsoja pred¬
pravice narodov prav tako, kakor predpra¬
vice rojstva in spola, posesti in pokolenj a
ter izjavlja, da mora biti boj proti izko¬
riščanju internacijonalen, kakor je inter-
nacijonalno izkoriščanje samo*.
Glavne točke narodnostnega brnskega

programa od leta 1899 pa so:
'Končna uravnava narodnostnega in je-

zikovnega vprašanja v Avstriji v smislu
enake pravice in ravnopravnosti in razuma
je predvsem kulturna zahteva, torej živ¬
ljenjski, interes proletarijata.
Ta uravnava je možna le v pravem de¬

mokratičnem občestvu, ki so v njem od¬
stranjeni vsi fevdalni privilegiji v državi
in v deželah, kajti šele v takem občestvu
pridejo do besede delavski razredi, ki so
pravzaprav elementi, ki vzdržujejo državo
in družbo.
Gojitev in razvoj narodnostne individual¬

nosti vseh narodnosti v Avstriji sta možna
le na podlagi enake pravice in brez zati¬
ranja, zato je treba pobijati predvsem vsak
birokratičnodržavni centralizem, kakor tudi
fevdalne privilegije dežel.
Pod temi, pa le pod temi pogoji je mo¬

goče napraviti red med avstrijskimi narodi
namesto dosedanjih narodnostnih prepirov,
in sicer po tehle vodilnih načelih:

1.) Avstrijo je treba preustrojiti v de¬
mokratično zvezno državo narodov.

2.) Namesto historičnih kronovin se
ustanove po narodnostih omejene samo¬
upravne dežele; za zakonodajstvo in upravo
skrbe narodne zbornice, voljene na podlagi
splošne, enake in direktne volilne pravice.

3.) Vsa samoupravna okrožja taistega
naroda tvorijo skupaj narodno skupno
zvezo, ki upravlja svoje narodne zadeve
popolnoma avtonomno.

4. ) Pravice narodnih manjšin varuje po¬
seben zakon, ki ga sklene državni zbor.

5.) Mi ne pripoznamo nikakih narodnih
predpravic, torej zametujemo pospeševanje
enega državnega jezika; koliko je potreben
posredovalni jezik, dolča državni zbor.
Strankarski zbor izjavlja slovesno, da

priznava vsaki narodnosti pravico do na¬
rodne ekzistence in razvoja, da si pa. mo¬
rejo narodi vsak napredek svoje kulture
priboriti le v tesni solidarnosti drug z
drugim, ne z malenkostnimi prepiri med
sabo, da se mora zlasti delavski razred
vseh jezikov v interesu vsakega posamez¬
nega naroda, kakor v interesu skupnosti
trdno oklepati internacijonalne bojne družbe
in pobratimstva ter mora svoj politični in
strokovni boj voditi v enotni združenosti*.
Vprašam ne le voditelje slovenske na-

cijonalne stranke, ampak vsakega nacio¬
nalista v pravem pomenu besede, ali je
mogoč pri obstoječih razmerah v Avstriji
in sploh pri današnjih svetovnih razmerah
preciznejši in lepši program nego j c obse¬
žen v programu socijalno-demokratične de¬
lavske stranke v Avstriji? Voditelji tržaški
so gotovo sami uvideli ali pa vsaj slišali,
da je hainfeldski program iz leta 1889 in
za njim dunajski program iz leta 1901 z
učenjaškega stališča mojstrsko delo. Kdor
je socijološko in filozofsko izobražen, dobi
v kratkem tem programu odgovor na vsako
vprašanje, ki je važno za smeri dejanskega
življenja.
Ne morem pa zasledovati stališča poli¬

tičnih voditeljev v Trstu drugače nego po
izjavah glasila društva „Edinost“. Odtod
bi pač morali sklepati, da se v Trstu nikdo
ni pečal z lepim programom socijalnode-
mokratiene stranke. Glasilo „Edinosti se
od prvega početka mnogokrat bavi s so-
cijalno demokratično stranko, ali vselej v
tonu človeka, ki stoji nasproti nečemu
neznanemu, odurnemu, in to velja za prvo
dobo, ki sem jo omenil v I. članku, do
leta 1887. Odtod naprej sledi druga doba
razvoja, imenoval bi jo lahko dobo krščan¬
skega socijalnega stališča. Tako odgovarja
„Edinost socijalnim demokratom v Svo¬
bodi".

«Oni, ki nosi na čelu Kajnov znak, mora dalje
in dalje brez mir«, brez odmora, v znamenju
onega prokletstva, ki provzroča z uprav grozno
doslednostjo, da iz zla, ki je je storil, se poraja

drugo zlo, in tretje,, in četrto.... Ko je duša člo¬
veška izgubila svojo moralno zaslombo, ko je
človek vrgel od sebe vse, kar dela iz človeka člo¬
veka: človeka namreč, ki je bil ustvarjen po božji
podobi in ne po Darvvinovi teoriji; človeka, ki se
zaveda svojega božjega izvora, in ne človeka, ki se
ponaša s tem, da mu je žit.je podarila kakova —
opica; ko je torej človek zgubil vero v idejalc svoje
vere in svoje narodnosti, ko je zgubil vero, da
človeško družbo je možno urediti po zakonih
božjega stvarstva, po zakonih mejsebojnc ljubezni,
po zekonih meiseboine prijenljivosti; in je zapisal
svoje srce krutemu nauku krutega materijalizma o
neusmiljeni borbi vseh proti vsem: tedaj je zgubil
tudi možnost spoznanja in sprave se svojim bližnjim.
Kajnovim naukom na čelu, brez vere v človeštvo
v svojem srcu, izročen je valovju življenja. Ker je
zgubil vero v človeštvo, je zgubil tudi vero v člo¬
veško usmiljenje. On ne pričakuje usmiljenja od
nikogar in ne daje pardona nikomur; on pozna le
sebe! Najviši in jedini smoter mu je, da oteplje
okoli sebe v menenju, da so vsi njegovi sovražniki,
ker je on sovražnik vsem.
V takem dušnem razpoloženju, pa so tudi vodje

naših socijalnih demokratov. Služeči sovražnikom
krščanstva izgubili so vero v idejale svoje vere_
in Kristus jim ni druzega, nego_ „velikan“,
kakor je bil velikan tudi Darvvin ... in kakor je
velikanska zgodovinska prikazen, čeprav grozna,
tudi cesar Neron, ki je dal zažgati Rim, a je po¬
tem preganjal kristijane kakor — požigalce. To so
ljudje, ki govore o — „mizarjevem šiitu iz Naza¬
reta*', o „sinu-človeku, ki je zagledal luč sveta v
bornem hlevu", „v družbi osla in volička" ; ki
pišejo hladne duše in strašnim cinizmom, „da iz-
veličanje človeškega rodu je še vedno tako oddaljeno,
kakor je bilo za dobe rimskega cesarstva? — to
so ljudje, torej, ki jednostavno taje božje poslanstvo
Kristovo in ki taje odrešenje človeškega rodu po
Njem; ki neusmiljeno tržejo iz srca ubogemu de¬
lavcu slovenskemu najblažji čut... in delajo na
to, da bi naravnost poživinili srca ljudskih mas in
je usposobili za tisto klanje in medsebojno pobijanje
za „biti in ne biti“.»
Ali pa 18. julija 1898, ko je znani Nučič

govoril „krepko in „navdušeno , dokazo-
vaje pogubne posledice socialističnih nau¬
kov, ki razdirajo družino, ki trgajo svete
vezi zakona proglasevanjem svobodne
ljubezni.
Kaj bi bile žene, ako bi se možki poprijeli tega

gnusnega načela ?! Živeti bi morale kakor.
ne smem reči. Umreti bi morale kakor je umrla
pred dnevi Učekarjeva žena! Kakor taki nauki
razdirajo družino, razdirajo tudi državo; saj država
ni nič drugega nego ogromna družina. Da so
socialisti res proti državi sami, pokazali so v dr¬
žavnem zboru letos; da so celo proti poglavarju
države, imamo dokaz v tem, da so v Budimpešti
štirje hoteli izvršiti grozen napad z bombami na
maziljeno glavo našega Presvetlega cesarja: Vera
pa nas uči, da je zakon od Boga posvečena vez,
vez nerazrušljiva, temelj družinskemu življenju.
Vera nas uči zvestobo vladarju; zato zakličite z
menoj trikratni živio» našemu milemu cesarju!
(Urnebesni «živio» je sledil tem besedam, godba je
zasvirala cesarsko himno, katero so vsi poslušali
stojč in razkriti!)*

Slavni slovenski nacijonalist Kompare
povdarja („Edinost“ 19. julija 1898):
«Politika je nasprotna veri in cerkvi, pravica je

le močnejšega! Revolucijonarni separatizem! Socija-
listi širijo svoje krive nauke z vstrajno brezobzir¬
nostjo po mestih, trgih, da, celo po vaseh, po to¬
varnah in gostilnah; isti so zavezniki vseh, ki
spodkopavajo javne oblasti, bodi cerkvene, bodi
posvetne*.

Dalje (,,Edinost" 20/ julija 1899.):
«Ctrozno je omenjati, kaj socijalisti uče o Krist«.

Trde, da je bil prost človek, ne Bog, fanatičen
prostak, katerega Mohamed nadkriljuje visoko.
Njegova cerkev, katero je ustanovil, da je zatiralka
ubozih in podpirateljica bogatašev. — Vsacemu
nas pa je znano, da je Kristus Bog ljubezni, uči¬
telj ljubezni. «Ljubi Boga — ljubi bližnjega*, to
je ves zakon in proroki*. «Dokler je imela cerkev
kaj upliva na socijalne razmere, ni bilo še proleta¬
rijata. Proletarijat je komaj sto let star! Revolucija
ga je porodila in ga množi. Brezverski kapitalizem
je provzročil milijone proletarcev, ki so sedaj močna
armada socijalizma, ter bi ta gotovo propal, da
nima istih*.

Oficijeina „Edinost“ 4. avgusta 1898
zopet priznava:

Krščansko-socijalno gibanje vživa naše simpa¬
tije. Vzroki temu so gmotne in moralne nravi. rli
vzroki tiče v sedanjih žalostnih socijalnih in gos¬
podarskih razmerah, kakor jih je ustvarila do ve¬
lesile pospevša se svetovna zveza židovstva. Kdor
je imel toliko zdrave razsodnosti, da je mogel prav
soditi pretečo nevarnost, je moral hrepeneti po
reakciji proti zlu. In reakcija je morala priti hitro,
hitro, da ne bode prepozno. Take zdrave reakcije
pa ni bilo pričakovati od drugod, iz trpečega ljud¬
stva samega. In prišla je pod obliko krščansko-
socijalnega gibanja. Naravno. Kar je zagrešilo
protikršcansko stremljenje., mora let iti krščanska
ideja. Zato smo radostno pozdravljali prve začetke
krščansko-socijalnega gibanja in vsemi simpatijami
svojimi smo spremljali nadaljni razvoj tega gibanja.
Te simpatije naše so se ohranile danes nespreme¬
njene. Kako ne: saj to ni pojav hipne afektaeije,
ampak globokega uverjenja o nevarnosti zla in o
jedrnem loku za to zlo. Našli« nazorov niso
mogli izpremeniti niti pozneji grclti in
krivke, Iti so sc provzročalo Slovanom
po<l zastavo krščanskega socializma”.

Najkrepkejši izraz svojega stališča pa je
dala „Edinost“ dne 16. januvarja 1899
takole:

«Ne omajaš križa nad našimi cerkvami! 8e stoji
trdno tebi v strah in nam Slovanom trpinom obe-
taje: In hoc signo vinces!* (Taki grozni filozofi
so se zbirali okoli tržaške «Edinosti* Op. stavca.
Tržaški politiki so to visoko krščansko

načelo, ki jih je stavilo v najdijametral-
nejše nasprotje s soeijalno demokracijo,
skoro opustili. Opustili so to visoko svoje
stališče in končno zavrgli krščanski socija-
lizem, ker «je leta v Trstu zašel na na¬
pačna pota* t. j. ker italijanski krščanski
socijalci tržaški niso podpirali narod,nega
stremljenja.
Dobo krščanskosocialnih nazorov je

toraj zamenila pri „Edinosti"‘ druga doba,
to je doba negative in pobijanja socijalnih
demokratov se stališča "nacijonalizma*
«višjega» od krščanstva. To po eni strani.
Po drugi strani pa „Edinost“ samo doka¬
zuje na vse pretege, da pravi predstavitelji
socialnega demokratizma nikakor niso na¬
rodnosti nasprotni. V članku „Edinosti z
dne 23. septembra 1902 konstatira »na¬
roden radikalec", da so le tržaški socialisti,
Linhart, Kopač in Kristan tako nedosledni,
da pa govore pravi predstavitelji socijal¬
nega demokratizma drugače. Bebel:

Šola in cerkev.
Češki napisal za „Nar. Obzor“ št. 17.20 leto
bivši duhovnik Ladislav Kante; prev. Dr. I. F.

X.
Kaj je torej posledica te demagogije?

Predvsem ta, da ni današnji učitelj terori¬
ziran samo od šolskih uradov, ki se ravnajo
več po migljajih iz farovžev in škofijskih
palač kakor po državnih zakonih, ampak
da sreča pri vsakem koraku tudi med
ljudstvom nezaupljive obraze polne sovraštva,
včasih odkritega včasih pa na pol zataje¬
vanega. In kaj nastane dalje iz tega?
Učitelj, ki se čuti tujcem v tej družbi, za¬
čenja jo opuščati, oddaljuje se od nje, vča¬
sih jo tudi prezira, postaja večkrat preob¬
čutljiv, nedotakljiv in nezaupen. — —
Tako razpoloženje duha se potem prenaša
tudi na ono občinstvo, ki ni načelno na-

t sprotno moderni šoli. In če to občinstvo
očita mnogim učiteljem ta separatizem in
ga mnogokrat pomotno označa za stanovsko
ošabnost, prenapetost itd. — je tu razlaga
lega separatizma.
Le na kratko zamorem označiti, kdo in

kako se naj brani šolo pred napadi cerkve.
V prvi vrsti se mora braniti učiteljstvo ;

» sredstvo obrambe zamore biti le organiza¬

cija, silna in mogočna — koja moč se naj
bi zrabila v izpolnovanju gesla: eden za
vse in vsi za enega; da bi v slučaju, da
se po krivici krši pravice onega učitelja
kot državljana ali vzgojitelja, vse učiteljstvo
stalo za njim kot eden mož, ne samo z
besedo, samo s protesti ali članki v časopisih,
marveč tudi v resnici z možatim de¬
janje/n.

Tedaj organizacija postane silna. Po¬
manjkanje te moči se čuti. Napačno pa je,
ako se za to dolži odgovornosti osrednje
vodstvo učiteljskih društev*. Kajti ta notranja
sila, drugače povedano — karakter, mora
biti v ljudeh, pri posameznikih, in nobeden
osrednji odbor ga ne more diktirati
marveč le organizirati. Mnogokrat se po¬
polnoma napačno vidi moč učiteljskih or¬
ganizacij v gmotnih sredstvih, z stanovskih
podjetjih in pod. — vse to zamore resnično
t. j. baš ono notranjo moč podpirati, ali
nikdar ne nadomestiti. Učiteljstvo mora
premagati tudi oni separatizem, o kojem
smo zgoraj govorili, v kolikor še ni izginil
iz njegovih vrst. Učiteljstvo si mora biti
na jasnem, da se bori proti njemu in proti
moderni šoli v svojem interesu le cerkev
kot stanovska organizacija tedaj liije-
rarhija in duhovščina — ali nikakor nc
ljudstvo, od klerikalcev zapeljano. To

ljudstvo se ne bori za svoj, marveč proti
svojemu interesu, za to ker ne pozna
svojih resničnih potreb — ono je revno,
nezavedno in zapeljano in ne zasluži, da
se ga sovraži, četudi ono samo sovraži,
marveč poprej sočutja in zdravila, ker je.
bolno. To zdravilo more biti le zbližanje
in delo; nezaupnost in sovraštvo mnogih
ljudi proti šoli in učiteljstvu bi opešalo,
če ne popolnoma izginilo, ako bi mi znali
najti pot k srcu in glavam tega ljudstva,
ako ga ne bi prepuščali le duhovništvu,
ampak bi se sami k njemu približali in se
z njim razgovarjali o tem in onem, o šoli,
kaj šola lioče, zakaj da ne more biti se¬
danja šola taka kot je bila pred 80 leti—
Topli solnčni žarki led raztopijo. Led
ljudskih src se raztopi s toploto sočutne
ljubezni in v glavah se počne jasniti...
Kakor učiteljstvo tako bi morale svo¬

bodomiselne politične stranke braniti šolo
pred klerikalnimi napadi, predvsem seveda
poslanci teh strank. Naše politične stranke
so to nalogo zanemarjale ali podcenjevale
in jo še vedno podcenjujejo. Med tem ko
sedijo na strehi našega narodnega doma
in skrbno pazijo, da nc bi kamni, ki se
mečejo s strehe sosedove, poškodovali kake
opeke, nekdo vztrajno izpodkopuje temelje
— obeh stavb. Potrebno je varovati streho

in temelje, toda temelje veliko bolj... V
tem pogledu dotlej ne bode bolje, dokler
se ne bodo izbirali poslanci na podlagi
osebne kvalifikacije in ne več po stran-'
karski pristojnosti, kakor doslej.
Ob rami učiteljstva, šole in svobodomi¬

selnih poslancev mora stati vse občinstvo v
lastnem interesu in še posebno v interesu
svojih otrok.
Že sedaj lahko rečemo: ako šepamo za

Nemci gospodarsko, ako smo slabi v na¬
rodni obrambi, je temu predvsem krivo
dejstvo, da je bil razvoj našega šolstva
vedno zadrževan. — Polovičarska šola in
vzgoja vzgaja zopet le polovičarsko po-
kolcnje, ki je nezadostno pripravljeno za
življensko nalogo, ki ni dovolj silno za
veliko delo, ki jedino zamore ne le rešiti
narod marveč ga tudi potisniti naprej. —
Moramo si biti v svesti, da bode — ako
se jim posreči zastrašiti in zasužnjiti po¬
sameznega učitelja tam nekje v oddaljeni
vasici poplašeno in zasužnjeno vse učiteljstvo
— in rod, ki je vzgojevan od takega uči¬
teljstva, bo vzgojen za stopinjo slabeje,
bode za eno stopinjo duševno in nravno
slabši; in pomalih stopinjah je mogoče
sestopiti zelo globoko dolu.
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«Vsak narod in vsak odlomek naroda, ki govori
drug jezik, nego vladajoči narod, je s stališča
splošne kulture in stališča svojih človeških pravic
opravičen zahtevati, da se ga izueuje v jeziku, ki
■so ga govorili njegovi očetje. V jeziku se izrazuje
pravi značaj naroda. j>o katerem se razlikuje od
kateregasibodi drugega naroda. Vsaki napad
na materinski jezik kacega naroda smatram za
napad na splošne kulturne interese, a narod, ki hoče
stati na višini dobe, ne sme storiti tacega dejanja1'.

Dr. Pernerstorfer: «Kakor nemški nacijonal ni¬
sem nikdar izrekel sovražne besede proti drugim
narodnostim. Enako, kakor želim vse dobro svo¬
jemu narodu, želim isto. vsakemu drugemu narodu.
V tem zmislu resničnega internacijonalizma mora
priti konečno do veljave nazor, da je mogoče biti
■dober Nemec, izvrsten Slovan, navdušen Italijan in
■h kratil tudi fanatičen socijalen demokrat >.

Potem „Edinost“ zatrjuje:
«Naši socijalisti pa ne znajo, da danes, po pro¬

gramih Kautskega in Pernerstorferja, izlasti pa po
nastopu poljskega socijalista Daszynskega, ni več
nasprotstva mc<l socijaliziiiom in nacijo-
nalizmoin! (To je pa že več nego filozofija
op. st.)
Ta doba, katero bi šteli od konca leta

1899, sega do ustanovitve N. D. O., doba,
polna najgorostasnejših protislovij. Tržaški
naeijonalci in delavci sprva iščejo edino
svoje odrešenje v krščanskem križu ter to
rešenje zapuščajo radi nacijonalizma ter
se ustanovi čez '®vd\ na nos posebna de¬
lavska stranka, ki naj varuje delavske in¬
terese in ob enem slovensko narodnost —
oboje v službi nacijonalne, meščanske
stranko v Trstu.

Kdo ima prav?
Še par besed o narodnem kompromisu

v Istri.
Kolikokrat smo govorili o tem narodnem

kompromisu, smo vedno povdarjali, da je
pri tem odnosno s tem dosegla svoj cilj
samo dunajska vlada. Seveda so narodnjaki
ta naša izvajanja prezirali in so po svojem
časopisju bobnali v svet s svojimi starimi
frazami, ki niso bile ne krop ne voda, ki
so pa vsekakor kužile že itak dovelj oku¬
ženo istrsko ozračje.
No; kar smo mi pripovedovali do sedaj

so končno pripoznali za pravo tudi nekateri
pametnejši voditelji istrskega ljudstva.
Mandičevo glasilo „Naša Sloga“ je pri¬

občila v svoji št. z dne 6. t. m. na uvod¬
nem mestu članek v resen opomin vsem
zunanjim slovenskim in hrvatskim listom
a ob enem tudi v opomin puljskemu
„Omnibusu ‘. V članku prosi časnikarje
onih listov, da naj bodo v pisavi in v po¬
ročilih o istrskih razmerah previdni, kajti
— pravi — že s svojo dosedanjo pisavo
so stvari veliko škodovali in jo kompromi¬
tirali. Članek je namenjen v prvi vrsti
„Omnibusu“ in nekaterim zagrebačkim
meščanskim listom, ki so pred kratkim v
dolgoveznih člankih slavili velikanske
vspehe, ki je baje donesel hrvatom narodni
kompromis v Istri. Posebno se pa razjezi
nad „Omnibusom in onimi listi (med ka¬
tere spada menda tudi „Edinost“) ki so se
povspeli do trditve, da je skoro gotovo, da
zmagajo hrvatje celo v kakem italijanskem
volilnem okraju.
Mej drugim piše „N. S.“ tudi sledeče:
Grieše osobito pako oni, koji nepozna-

vajuč pravog znanja stvari u našoj pokra¬
jini, proriču šjajne uspjehe i neočekivane
pobjede kod buduoih izbora.
Izborni kotari jesu po novoj izbornoj

reformi tako podicljeni da se o kakovoj
ncočckivanoj pobjedi več sada bilo s naše
bilo s talijanske strano ni govoriti nemože.
Koliko mi, toliko Talijani imati čemo dosta
posla i truda da sačuvamo ono, sto nam
je reformam opredjeljeno.

Nu kad bi se i mogli nadati kakvom
neočekivanom uspjehu i što je medjutim
izključeno, što se postizava takviin proro-
čanstvom? Absolutno ništa, dapače pro¬
tivno o omu, za čim se možda teži. Tim
se na ime upozoruje protivnika na pogibelj
koje u istinu neima, i pobudjuje se ga na
veču opreznost i na žilaviji i ustrajniji rad.
Mješto da se dakle narodnoj stvari koristi
takroni njoj se pisarijam samo škodi ali
tim se i javno rnnienje zavarava. Jer što
če kazati o narodnoj stranci u Istri oni
čitatelji spomenutih listova, koji znadu več
sada, da čemo toliko i toliko kotara Tali-
janom oteti, ako ili ne budcmo oteli kao
što ili stalno mi nečemo oteti?
Tako piše „Naša Sloga“ brez nikakega

prevelikega ozira do katere si bodi strani.
Upamo, da bo „N. S.“ vsekakor našla med
narodnjaki še kakega pametnega, ki bo ra¬
zumel, da je to kar uganjajo nekateri
meščanski listi pri nas in drugod, čisto
navadno narodnjaško švindlanje, ki nima z
resno politiko prav nobene zveze — ali je
vsaj bi ne smelo imeti. — Namen takega
švindlanja je očividen. Varati hočejo javnost

na vsak način in pri takem poslu sredstva
niso navadno preveč izbirčna.
V omenjenem članku poda „N. S.“ jasno

sliko vspehov narodnjaške politike v Istri
in gotovo je, razpravljajoč o teh razmerah,
zadela popolnoma prav kadar pravi, da «ni
vse zlato kar se sveti*.
Prepričani pa smo, da prinesejo javnosti

prihodnje volitve v deželni zbor istrski,
veliko iznenadenje. Nočemo biti preroki,
ampak med ljudstvom samim vlada z na¬
rodnjaško politiko, velika nezadovoljnost.

Naš mednarodni shod.
Da bi se delavstvo niti indirektno ne

udeležilo narodnih šovinističnih demonstra¬
cij, ki so se vršile v Trstu pretečeno ne¬
deljo, sta sklicala politična odbora jugoslov.
soc. dem. stranke javen ljudski mednarodni
shod. In s ponosom smemo danes konšta-
tirati, da se je odzvalo delavstvo pozivu
naše stranke v nepričakovanem velikem
številu. Natlačena je bila velika dvorana
'in vsi prostori v Delavskem domu in velike
gruče delavstva so se zbirale na ulici in
trgu pred Delavskim domom.
Shod jo otvoril ob 10. uri zjutraj sodr.

Fain. Pojasnil je namen shoda in podal
takoj besedo sodrugu Gerinu, ki je poročal
v italijanskem jeziku.

« Socialni demokraciji ni bilo težavno
uganiti kako stališče naj zavzame pri na¬
rodnjaških demonstracijah in manifestacijah,
kakoršne so uprizorili danes slovenski in
italijanski šovinisti. Pri takih demonstra¬
cijah nima delavstvo nič opraviti in dolžnost
socialne demokracije je, da prepreči narod¬
njaškemu meščanstvu odtegniti delavstvo
od njegove prave in naravne poti po ka¬
teri edino le zamore priti do svojega
cilja*.
Svoj krasen govor, ki je kristaliziran v

resoluciji, ki jo priobčimo ob koncu tega
poročila, je končal s pozivom na delavstvo,
da naj se ne da zaslepiti od narodnjaško
meščanskega časopisja in naj se ne udeleži
ne slovenskih ne italijanskih demonstracij.
Nato poda predsednik besedo sodrugu

Regentu, ki je poročal v slovenskem je¬
ziku.

« Prepričana, da ne ustreže ne slovenskim
ne italijanskim narodnjakom, je povabila
socialna demokracija slovensko in italijan¬
sko delavstvo na današnji shod na katerem
naj delavstvo zopet enkrat dokaže vsem
nasprotnikom delavske osamosvojitve, da
želi in da hoče živeti v mednarodni bratski
ljubezni s sotrpini celega sveta in da se v
mednarodni solidarnosti hoče bojevati zoper
skupnega sovražnika, zoper mednarodni
meščanski kapitalizem.
Po zmagi, ki jo je izvojevalo delavstvo

pri zadnjih državnozborskih volitvah in
vsled vsakdanjih zmag, ki jih izvojuje de¬
lavstvo potom svojih strokovnih organiza¬
cij, si je avstrijsko meščanstvo dalo parolo,
razbiti mednarodno slogo socialističnega
delavstva, dizorganizirati ga in ga tako
dizorganiziranega usužniti izkoriščevalnemu
kapitalizmu.
Različna so sredstva, katerih se poslužuje

meščanstvo, da dospe do svojega namena.
Raznovrstne in mnogoštevilne so limanice,
ki jih nastavlja meščanstvo delavstvu. Zato
pa mora bti delavstvo zelo oprezno pri
svojih nastopih, udati se ne sme trenotnim
občutkom ampak treznemu in resnemu
prevdarku in čim veča je nevarnost tem
pogumneje moramo nadaljevati dosedanje
delo in tem odločneje moramo stopati po
začrtani poti, po poti mednarodnosti in
razrednega boja. Tudi današnja manifesta¬
cija slovenskih in protidemonstracija itali¬
janskih narodnjakov je dobro premišljeno
sredstvo potom katerega se hoče odtegniti
delavstvo od razredne, solidaritete in od
razrednega boja, zanetiti med njim narodno
sovraštvo in ga tako prisiliti da pozabi na
svoje najvitalnejše življenske potrebe in da
pozabi na ocean bede kamor je pahnilo
meščanstvo milijone in milijone človeških
bitij, ki v krvavem potu svojega obraza
vstvarjajo, a ne vživajo bogatstva tega
sveta.
Ampak manifestacija slovenskih in pro-

tidemostracija italijanskih narodnjakov sto
razumljivi tudi iz lokalnih razmer.

Z razvitjem svoje nepotrebne zastave
hočejo prvi zaslepiti ljudstvo, da ne bo
opazilo grdih, nekvalificiranih namenov za
katerimi stremi njihova nedelavska in ne-
narodna organizacija. Čutijo nujno potrebo
navdušiti s paradami nezavedno ljudstvo,
ker bi sicer drugače lahko zapazilo njihove
nakane in ker nočejo, da bi poslednje
razvidilo, da se oni niso in se ne bodo
nikdar resno brigali za življenske potrebe
tržaškega slovenskega delavstva. Klerikalci

so hoteli zaslepiti ljudstvo pred svojo brez¬
brižnostjo za njegove resne interese in pred
svojimi nakanami, z Warmundovo afero;
slovenski narodnjaki pa potom razvijanja
brezpomembnih zastav in s prirej evanjem
brezpomembnih slavnosti. Iz enakih razlo¬
gov uprizarjajo italijanski narodnjaki proti-
demonstracije in trobentajo v svet o lta-
lijanstvu Trsta in o ekspanzivi barbarov
misleč, da jim bo pristopilo organizirano
delavstvo na pomoč pri napadih na revne
in nezavedne slovenske delavce.
Ampak kakor vedno je znalo biti de¬

lavstvo tudi takrat na svojem mestu. In
dobro je, da ravno v trenotku, ko nape¬
njajo italijanski in slovenski narodnjaki
vse svoje sile, da bi nas odtegnili od naše
prave in ravne poti, da ravno v tem tre¬
notku manifestiramo našo .voljo ostati to
kar smo vedno bili t. j, da smo še vedno
najprej in pred vsem socialni demokratje,
armada zavednih in brezobzirnih bojevnikov
zoper mednarodni kapitalizem in zoper
škodljivi meščansko šovinistični nacijona-
lizem v svrho popolne osamosvojitve vsega
proletarijata iz spon današne kapitalistične
družbe in v dosego enakosti bratstva in
svobode.
Ko je še pojasnil, da ni imela krumirska

N. D. O. povoda slaviti obletnico svojega
obstanka, ker je ta organizacija v škodo
slovenskega delavstva in v sramoto slo¬
venskega naroda in je opisal različne na¬
čine kapitalističnega izkoriščevanja, je po¬
vabil navzoče naj se ne udeleže nobenih
ne slovenskih ne italijanskih demonstracij
ter prečital sledečo resolucijo:

«Današnji shod socialno demokratične
stranke vršivši se v Delavskem domu v
Trstu slavnostno izreka zvestobo in udanost
svojemu narodu in brezgogojno spoštova¬
nje do vseh drugih narodov; izjavlja, da
vsaka narodna agitacija, ki ni v svrho
kulturnih namenov, ni drugega nego de-
magogično sredstvo s katerim se hoče od¬
vrniti delavstvo od njegovih pravih raz¬
rednih koristi. V netenju narodnostnega
boja vidi poslednji trud meščanstva ki hoče
usužniti delavstvo svojim protidelavskim
namenom in očividni znak vspehov socia¬
listične stranke v prid delavstva, ki jih je
izvojevala potom dosedanje taktike in dela.
Opazarja delavstvo, da se naj ne da sle¬
piti od meščanskega ljubkovanja s katerim
ga hoče zapeljati v suženstvo.
Terorizem ene stranke proti drugi je

samo sad njene politične nezrelosti in je
nasilno in nazadnjaško sredstvo vsled česar
izreka svoje prepričanje, da je samo v
svobodnem mišljenskem razvoju in v svo¬
bodnem razvoju strank mogoče izobraziti
ljudstvo in voditi ga v višje cilje elo-
večanstva.
Izreka zvestobo in udanost mednarod¬

nemu stremljenju delavstva, potom kate¬
rega je edino mogoče preprečiti socialne
neenakosti. V zaslepljenem in nezavednem
delavstvu pozdravlja bodoče sodruge pri-
hodnjosti ter vabi vse sodruge, da se ne
udeleže nobene demonstracije in odrečejo
vedno vsako solidarnost onim demonstran¬
tom, ki bi šli preko temeljnih nazorov
naše stranke*.
Resolucija je bila sprejeta z burnim in

navdušenim odobravanjem. Nato je preds.
Fain zaključil ta velevažen shod, ki je bil
resen in dostojen odgovor na narodnjaške
komedije.

Domače stvari.
Otvoritev VI. skladišča tržaš¬

kih delavskih zadrug se je vršila
v sredo dne 12. t. m. ob 6 uri zvečer. To
novo skladišče naših vedno bolj se razvi¬
jajočih zadrug, sc nahaja v ulici Conti na
vogalu ulice Media. Kakor vsa druga je
tudi to skladišče prostorno, zračno in svetlo
ter je urejeno po sicer enostavnem toda fi¬
nem okusu drugih zadružnih skladišč.
Na delavstvu, ki tvori ogromno večino

prebivalstva okraja v katerem ima sedež
to novo skladišče, je sedaj ležeče, da ga
povzdigne na enako stopnjo razvoja na ka¬
terem so že druga naša skladišča.
lo je ze tretje skladišče, ki so ga otvo-

rile naše zadruge v tekočem letu in prc-
piicani smo da bodo elani, ki se zberejo
kmalu na občnem zboru zadrug, ponosni
na razvoj in delo, ki so ga vršile zadruge
v mali dobi enega leta.

1 udi ,,Delavski List čestita vodstvu
tržaških delavskih zadrug na delu, ki ga
vrši v prid delavstva v svrho dosege cilja
socialnega demokratizma.
Nedeljska komedija N. I). o.

je bila pač žalostna narodnjaška parada, ki
jim gotovo ne bo pomagala popraviti kar
so zgrešili. Zjutraj je prišlo kakih 100 iz-

't

letnikov iz Goriškega in natančno ^
izletnikov iz Pule in drugih krajev Istt,
Od državnega kolodvora so odkorakij
mirno v Narodni dom, kjer se je vrSij
shod. Popoldne ob 3. uri so se pa zbi^j
pred narodnim domom ter odkorakali ^
veselico v Rojan, kjer se je zbralo na Ve.
selici do 2000 ljudi. Tam so tudi razvili
svojo zastavo.
Priznati moramo da so sc vecUi olovenej

dostojno in da so bili takrat italijanski
mlečnozdbni šovinisti, ki so izzivali in d
tili izgrede, kar se jim pa ni posrečilo,
Delavstvo ne slovensko ne italijansko Sc .
ni udeležilo nobenih demonstracij ne slav-' D
nostij. . ... ,.
Nedeljska slavnost je bila zgolj nacijo,

nalistična farsa in ni imela z delavstvom
čisto nič opraviti.

d„*3dfnost44 se čudi da je tudi„Adri.
utico” glasilo zveze delodajalcev, katero I r
vodi dr. Cimadori nastopilo proti njihovi I si
komediji. Mi -vemo zakaj se ,,Edinost11
čudi in vemo tudi zakaj je smatrala Cima-
dorija resnejšega italiana nego druge. X0
„Edinost“ potolažimo lahko s tem, da ji
povemo da bo kmalu nastala še kaka
stavka in takrat ne bo Cimadori več ita-
lijan, ampak vodja zveze delavcev in takrat
se bo našel skupno z N. D, O. kakor je bil
skupno z njo ob zadnji stavki težakov v
Trstu.
Mameluki je rekla „Edinost“ da so

1

socialni demokratje zato, ker so sklicali
skupaj z ital. sodrugi mednaroden shod
mesto, da bi se bili udeležili narodnjaško
krumirske komedije, ki so jo uprizorili
voditelji propadajoče N. D. O. No, kdor
ve, da so bili tržaški slovenski narodnjaki
dosedaj največi in najpobožnejši vladni
mameluki, temu se pač ni treba čuditi, če
smatrajo narodni mamelnki za mameluke
vse tiste Slovence, ki nočejo biti mameluki
mamelukov. Sicer pa naj se narodnjaki
sploh zahvalijo slovenskim socialističnim
mamelukom da so sploh šli v nedeljo na
ulico. In pa da ne bo nobenih nespora-
zumljenj povemo „Edinosti“ še enkrat, da
taki mameluki kakor dosedaj hočemo biti
še v nadalje. Povemo da prej nego Slo¬
venci, prej nego narodni smo bili in bomo
še vedno socialni demokratje. Menda bodo
razumeli kaj hočemo reči s tem.
V poiicdel.jek po slavnosti N. D. 0.

je bil klov Jaklič še vedno tako navdušen
narodnjak kakor dan poprej. Zato se je
skregal že v prvih urah popoldne z nekim
uradnikom, potem pa z dvema premika-
čema. Kar je srečal na železnici socialistič¬
nega — in tega je menda dosti — je
hotel natepsti. Nekega premikača, ki je
mirno sedel in ki ni še nikdar občeval z
Jakličem, ga je najprej razžalil s s....o,
pijancem amaro itd.
Videlo se je sploh da narodnjake jezi

ker jih soeialisti niso natepli. Tudi Jaklič
je želel biti natepen in postati zraven kru-
mirja še mučenik. Zato je izival in le
nespoštovanju, ki ga vživa na železnici se
ima zahvaliti da res ni dobil odgovor, ka¬
terega so vredni narodnjaški izivači.
»a so bili narodnjaki jczni-kei

so socialisti ostali doma in se niso niti oc
daleč zanimali za njihovo komedijo na;
nam dokaže sledeči dogodek. V nedeljo ol
polnoči je prišlo v kavarno Union 4 mlade¬
ničev ki so vpili slovenskim socialistom
da so prodani Slovenci. Tudi tem izivačen
se ni zgodilo ničesar, ampak so navzoč
sodr. samo podučili narodnjake kako si
imajo vesti med poštenimi ljudmi.
Sploh so bili jezni v nedeljo ital. n

slov. narodnjaki in oboji so kazali javnost
svojo meščansko narodnjaško stopnji
kulture.

Res malo si imajo zavidati eden druge«
slov, in ital. narodnjaki. V izivanju, v obre
kavanju in v pobalinstvu so vsi enaki.

Nabrežinska godba in slavno*
N. Ifc. O. Čudno se nam je zdelo, da n
na nedeljski slavnosti N. D. O. svirala no
bena domača vrla narodna godba, recim
šentjakobska, svetoivanska, kriška i- t- c
ampak le nabrežinska in ona iz Buzet:
Iržaške godbe so menda prisiljene svil'«1
vedno zastonj, da si pridobe pridevek vrh
ko so pa enkrat vrle in narodne tedaj ‘
narodnjaki ne spomnijo več nanje ampa
letajo po Istri in Goriškem iskati godb
in imajo pri tem poslu zelo pobožne n:
mene. Domače godbe — si mislijo ^
že naše, treba je da si pridobimo simpaČ
tudi v drugih krajih. Sedaj so si hote
pridobiti simpatije buzetske in nabrcžiusl
godbe in sicer za trenutek ko bi hote
prirediti N. D. O. shode v omenjenih kraji
da jim bodo godbe delale reklamo. Toc
mi jim lahko takoj povemo, da nabrežinsl
godba ne hrepeni po pridevku vrla amp«
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svira le za denar, kakor je svirala za
tudi pri slavnosti N. D. O.

^prepričani so pa lahko, da so takrat s
•imi nameni zgrešili, kakor upamo da

f^]0 okoličanske godbe in ljudstvo izpre-
■klelo, cla i ih nal'odni aki vodijo prav
šteno za nos.

1 g0 so šli V sprevodu iz Narodnega doma
. klovn Jaklič ukazal godbi, naj svira
himno „S. Griusto toda godba ni hotela
■ j v Rojanu je rekel Jaklič godbi, da pride
p. O. kmalu v Nabrežino. Naj le pride,

tudi mi jo že delj časa pričakujemo. Samo
svetujemo jim naj prirede shod v Nabrežini
^ nabrežince ne pa za tržačane in sicer
.‘e )e mogoče na javnem trgu.
1 Ampak zelo smešni so gospodje okolu
^ p, O. in zlobni ob enem. j jyj-

{lerkveit« seno. Naše ljudstvo po
okolici in tudi drugod je popolnoma udano
v božjo in popovsko voljo. Kar ta ali oni
siti far reče, to je kakor pribito — to se
®ora zgoditi, pa naj stane, kar hoče.
Tako je nedavno grajal naš dopisnik

okolicanska dekleta zaradi nakupovanja
-vencev. Pa to ni še vse. Takih primerov
dobimo kolikor hočemo. Za sedaj naj na¬
vedem le enega.
Navada je, da imajo ljudje po okolici

taKOZvane «cerkvene ograde*. Pa da ne
• bi morda kdo mislil, da je to bogvekaj!
jo so navadni precej veliki travniki; kadar
je čas košnje, ljudje pokosijo travo brez¬
plačno, prodajo seno in denar darujejo
cerkvi.
Ta denar pa seveda ni «vržen proč».

To pravimo mi, „Slovenec“, „Zarja“ in
najbrž tudi liberalni evangelisti okoli „Edi-
nosti“ nam bodo pa slovesno pritrdili.
Naša navada pa je, da to, kar trdimo, tudi
temeljito dokažemo, in tako hočemo doka¬
zati tudi to. Za ta denar kupi cerkovnik
veliko sveč in s tem daje dobiček kramar¬
jem in bogatim tvornicam, katere sveče
izdelujejo. In to je prav da se daje do¬
biček bogatinom, zakaj tako je pisano:
tistemu, ki ima veliko, se bo dalo, tistemu
pa, ki ima malo se bo odvzelo še tisto
kar ima. — Potem imajo dobiček tudi
tisti, ki prodajo vosek za vlivanje sveč.
Nekaj tega denarja pa še ostane, in to pri¬
pade farjem; s tem pa pride njih « rezervni
fond* za dotično svoto večji.
Pa še nekaj bi lahko koristilo to « cer¬

kveno seno*. S tem, da ljudje denar, ki ga
iskupijo za seno, darujejo cerkvi in farjem,,
pokažejo, da sploh sena ne potrebujejo.
To naj vzamejo Foni, Grafenauerji Žitniki
in Streklji na znanje, ter naj si ne belijo

■ glave, kako bodo boljše lagali, kadar pri¬
dejo iz parlamenta, temveč naj glasujejo
za Beerov in Fllcnbogenov predlog.
Okoličani naj pa prodajo vse svoje seno

in denar naj darujejo cerkvi. Tako bo
farski rezervni fond večji, mi pa bodemo
imeli veliko sveč in njih neprijetne vonjave,
saj človek ne živi samo od kruha in sena,
temveč tudi od voščenih sveč!
Stavku slikarjev nadaljuje nemoteno

in kompaktno naprej. Toda delodajalci so
se že vstrašili delavske solidarnosti in je
upati, da se pride med delavci in deloda¬
jalci že danes do sporazuma.
Iz Vipavskega. Kakor mnogo drugih

tako je oprostil tudi mene vlak Bohinjske
železnice tržaških grehov. Izstopivši na
Rihenberški postaji sem jo krenil takoj v
neko tamošnjo gostilno. Ko sem se okrep¬
čal se podam peš proti Brjem. Med potjo
.mi je pa pripovedoval nek tamošnji posest¬
nik, da se v njegovem kraju gode čudeži,
in sicer odkar je prišel nov župnik. Rekel
je, dn ima njihov župnik veliko zalogo
kolonijalnega blaga (?) in je trgovec na
debelo. Med raznim blagom ima tudi
Ilirsko vodo in kdor je tako srečen da ga
župe s to vodo poškropij e je takoj odvezan
vseh grehov ter po milosti božji postane
pristen klerikalec. Te sreče so največ de¬
ležni razni tukajšnji velikaši čeravno so
"bili še pred kratkim člani in zaupniki
narodno-napredne stranke.
Pa recite da nima župnikova lurška

voda čudodelne moči in vspehov. Tako
sem prišel v Brje, kjer so me tamošnji
prebivalci prav po slovansko postregli. Šel
sem na-to v velike Zabije in od tam v
Dobravlje kjer sem se vstvaril pri sodr.
Vrčonu. Tu sem spoznal moža, ki odločno
se izjavlja za socialista in ki v tem zmislu
tudi dela. Prišlo je več drugih tamošnjili
somišljenikov, tu sem razvidel da se tudi
'Po Vipavskem širi vedno bolj ideja socialne
demokracije. Tem možem seveda ne pomaga
rif‘ lurška voda ne N. D. O. Odslovivši se
''d prijaznih sodrugov sem šel proti rebeku

mi je nekdo povedal, da bodo tam
Wlzu kmalu sezidali kopelj lurške vode.
Srečni vipavci!

Popotnih.

Okrajna bolniška blagajna v
Trstu. Štev. bolnikov ostalo od XXXI.
tedna (od '26. julija do 1. avgusta) je 1418.
Novih bolnikov, ki dobivajo subvencijo
v XXXII. tednu t. j. od 2. avgusta do 8.
avgusta je 752. Število odpadlih bolnikov v
poslednjem tednu je 752. Odpadlo jo tedaj
10458 dnij subvencije. Bolnikov, ki vživajo
subvencijo ostane v blagajni še 1417 od
katerih zdravijo specijalisti 478 bolnikov
in sicer 159 radi spolnih in kožnih bolezni
148 bolnikov je pa v bolnišnici.
Od 1. januvarja pa do 8. avgusta je bilo
naznanjenih 20,355 novih bolnikov, odpa¬
dlo jih je pa 20120 t. j. 275,324 dni bo¬
lezni.
Blagajni naznanjenih porodov je bilo v

pretečenem tednu 10 in 10 članov je umrlo.
Od prvega januvarja pa do 1. avgusta

šteje bolniška blagajna 328 porodov in 256
slučajev smrti.
Porodnih, bolniških podpor in podpor v

slučaju smrti se je izplačalo v pretečenem
tednu 19,412.16 K.
Od prvega januvarja pa do 8. avgusta

se plačalo 597,270.08 K podpor.
Stanje članov je sledeče: Ob zaključku

XXXI. tedna je imela blagajna 38,977
članov. V XXXI. tednu je pristopilo 1526
novih članov. Izstopilo jih je 1705. Ostane
jih ob zaključku XXXII. tedna tedaj 38,798
članov.

DOPISI.

GORIŠKO.

Miren. Čevljarska obrt in delavci.
Pri nas smo imeli dvakrat podučni obrtni
tečaj katerega je obiskovalo kakih 60 de¬
lavcev čevljarjev. In resnici na ljubo mo¬
ramo priznati, da je omenjenim delavcem
zelo koristil. Naravno je, da so naši mojstri
smešili toliko obrtni podučni tečaj kakor
tudi delavce, ki so se hoteli nekaj naučiti.
Za svojo in delavčevo strokovno naobrazbo
se še nikdar niso brigali. Dovelj je da zna
delavec čevelj izdelati, dobro ali slabo, to
je njim vseeno odnosno čisto naraven slu¬
čaj. Že zadnjič smo rekli, da če se ne
proda čevlje po eni pa po drugi nižji ceni.
Le v najnovejšem času so se začeli neka¬
teri mali obrtniki pečati, ali vsaj zdelo bi
se, da se prično zanimati nekoliko za svojo
obrt in tudi družiti so se začeli za izdelo¬
vanje čevljev za vojaštvo, ker je vojni mi¬
nister namreč izrekel željo, da bi bilo
dobro dati izdelavati čevlje za vojaštvo pri
malih obrtnikih, bi bilo dobro, da bi se
naši mali obrtniki združili in združeno
skušali, da bi dobila potom dela za vojaštvo,
nekoliko razvoja tukajšnja čevljarska obrt,
ki sedaj popolnoma peša in vse kaže da
ima namen propasti. Toda o tem sprego¬
vorimo še ob priložnosti. Sedaj še nekoliko
0 gmotnem stanju delavstva.
Delavcu, ki je komaj dokončal učno

dobo se mu da izdelovati navadno male
čevlje po zelo nizkih cenah. Od čevlja št.
32 dobi navadno od 50 do 72 vin.', od
enakih čevljev finejše vrste pa od 70 do
80 vin., od št. 33 do 37 dobi po 70 do
90 vin., do št. 42 pa dobi za navadne
čevlje od 80 do 90 vin. za finejše pa od
1 krone 10 do 1 krone 30 vin. Za marki¬
rane ženske dobi pa po 1'40 K do 1’70 K
za markirane možke pa od 1‘80 K do
2'20 K.
Puščamo sedaj čitateljem naj premišljujejo

koliko morajo tuk. delavci zaslužiti na
dan. Za vsak par čevljev mora delati de¬
lavec od 4 do 6 ur. Težko naredi v 4.
urah, večina je takih ki dela par čevljev
6 ur in še več. Kdor hoče zaslužiti 3 K
na dan mora delati najmanj 13 ur na dan.

(Dalje prih.)
I5ovce. Sploh se misli da nam je kle¬

rikalna stranka huda sovražnica, ki bi nas
v hipu njene fanatične blaznosti kar po¬
žrla. Motimo se! Ona nam celo pomaga
širiti našo idejo celo v najtemnejše kotičke
v najbolj klerikalne vasice.
Naš list se ni še bavil z Bovško okolico,

nismo se nikdar utikali v razmere one
globoke doline in v njej nahajajoči se vasi
Bovec. Njeni minareti ne dosežejo višine,
a naše oko je preslabo, da bi metalo po¬
glede, kakor topovi kroglje, iz tostranske,
čez hrib v onostransko dolino.
Ali iz najzadnjega kota sveta je mogoče

da zadoni kak odmev klerikalne fanatič¬
nosti.
V-Nabrežini nahajajoči se gospod G. R.

pošilja navadno svoji teti nahajajoči se v
Bovcu tudi »Svobodno misel". Ta gospod
žrtvuje iz lastnega žepa malo svoto de¬
narja, da se njegova teta želeča napred¬

nega berila, razvedri v oni blaženi dolini s
čitanjem, in revij knjig naprednega duha.
Ali neki v Bovcu se nahajajoči srednje¬

veški farizej je izvedel za to »Svobodno
misel ki jo pošilja v vas gosp. G. R. iz
Nabrežine. Vslcd tega si je ta črnošolec
vzel prostost pisati gosp. G. R. na poštni,
dopisnici sledeče:

Oh meni liber Augustin.
ne trudi se, je use zaman tvoje svobodne
misli tukai noben ne bere, ampak se io
porabi za tisto ?nesto kamor prav za prav
tiče, priporočam ti da namesto poslati s.
m. pošlji denar za kruh bode otrokom,
katerim si io namenil, bolje ustreženo,
svob. misel al narod i. t. d. shrani za Vas
pri nas ne goimo športa demokratskiga
imamo druzih skrbi.

(toraj z Bogom)
(brez podpisa)

Avtor brez podpisa, se tedaj boji športa
demokracije. Nadalje se izraža gnjusnež
kam prav za prav spada Svob. Misel! Za
kruh otrokom pa ni treba da bi skrbel, ker
on ga jim gotovo ne bode nikdar delil.
Bolje bi bilo da bi omenjena oseba se

brigala za sebe in ne za druge.
Dragi gospod brez podpisa!
Iz vašega pisma se razvidi Vašo fari¬

zejsko dušo in temo nazadnjaštva, katera
Vam bode le toliko časa še koristila,
dokler ne pride naša ideja tudi v bovški
kotiček. Z našo idejo pa pridemo tudi mi,
in tedaj bomo govorili iz obličja v obličje,
ne pa da bi pisali anonimne dopisnice.
Sedaj Vam pa damo še nekoliko časa,

da se v molitvi kolena odrsate, da odvr¬
nete kačo napredka iz Vaše nedolžne, za
sedaj le z svobodno mislijo okužene do¬
line.
Ako se pa teti in njenim svojcem do-

pada ideja svobodne misli, ji Vi tega prav
gotovo ne boste morali ubraniti ne z va¬
šim uplivom, še manj pa z vašimi zofizmi.

Veritas.

ISTRA.

Pulj. Naša družba sv. Cirila in Me¬
toda in učiteljstvo. »Omnibus" in »Naša
Sloga sta objavila razpis za pet učiteljskih
mest na družbinih šolah v Istri z letno
plačo 1200 kron in stanovanje. Ni treba
omeniti, da je za učitelja taka plača na¬
ravnost škandalozna in da se od tako slabo
plačanega učitelja gotovo ne more zahte¬
vati, da vrši svojo težavno nalogo s po¬
sebnim veseljem, kar je pa pri nalogi
učiteljstva nujno potrebno. Ampak to naj
bi na vse zadnje že bilo. Naša šolska
družba je revna in naši bogati in veliki
rodoljubi imajo pri takih rečeh zašite žepe.
Učitelju ne preostaja druzega nego da vrši
svojo narodno dolžnost s tem da.
strada.
Na drugem mestu je pa drug razpis in

sicer za šolskega kateheta. Za to mesto
se zahteva upokojenega duhovnika in se
mu določa letno plačo 600 kron.
Tu bi bilo vredno prašati družbino vod¬

stvo mari se ne pravi temu žaliti učiteljstvo.
Učitelju, ki se mora ako hoče biti vesten
in vestno izpolnjevati svojo dolžnost, vedno
učiti, ki mora delati v šoli po 4-5-6 ur na
dan, se da 1200 kron na leto. Upokojenemu
popu pa, t. j. osebi ki ima obstanek že
zagotovljen, ki dela samo po 4—6 ur na
teden, se mu da 600 kron na leto. Mari
se od narodnih popov ne more zahtevati
rodoljubne dolžnosti? In dobro je biti v
Istri narodni duhoven saj se to izplača
več nego biti naroden delavec ali celo
naroden učitelj. Ampak temu se bi reklo
tudi lahko, da istrski popi izkoriščajo
družbo na račun revnega učiteljstva.

Delavsko konsunmo društvo v Pulju
je zatvorjeno. To vest so izrabili naši na¬
rodnjaki, da so začeli, po svojem časopisju
blatiti socialiste na vse mogoče načine. Ni
treba še omeniti, da so nakupičili kup laži
in obrekovanj, kakor so zmožni samo naši
narodnjaki. Zlasti se je pokazal nadnesram-
neža »Slovenski Narod ‘ ki se upa trditi
da je zadrugo zapečatilo sodišče v Rovinju
ker je bil v zadrugi velik nered ter da je
šel voditelj pod ključ. Resnica je pa namreč
sledeča:
Delavsko konsumno društvo je bilo usta¬

novljeno pred 9. leti in sicer na ne preveč
trdni podlagi. UStanovniki so imeli dobre
namene toda manjkalo je potrebne prakse.
Glavna napaka je bila, da so dajali članom
blago na upanje. Člani pa so pozabili na
svoje dolžnosti. Pred dvemi leti je prišlo
v odbor nekoliko več praktičnih oseb, ki
so zastavile vse svoje moči, da spravijo
zadrugo na trdnejšo podlago. Komaj so se
pojavljali lepi vspehi, ki so dajali novemu
vodstvu pogum do dela in obljubljali boljšo
bodočnost, je dobila zadruga nov in najhujši

udarec. Iz puljskega arzenala je bilo iz¬
puščenih nad 400 socialističnih delavcev,
ki so bili skoraj vsi člani zadruge. Ti de¬
lavci so morali iz Pulja s trebuhom za
kruhom in zadruga je ostala skoraj brez
članov in odjemalcev. — Tako je pričela
zadruga hirati in vodstvu ni preostalo
drugega nego da je sklicalo občni zbor, ki
se je vršil dne ,31. julija ter sklenil, da
se izroči stvar sodišču, ki naj otvori kon-
kurs. Tako ne bodo oškodovani ne trgovci,
ki so dajali zadrugi blago in tudi člani ne
bodo prav nič oškodovani. Toda tako je
pa tudi zagotovljeno zadrugi nadaljno de¬
lovanje, ker je prav gotovo, da med tr¬
govci in zadrugo pride do sporazuma. Do
sedaj je že večina trgovcev podpisalo po¬
nudbo zadruge. Sodišče je otvorilo konkurz
dne 20. t. m. Račune je dobilo popolnoma
v redu in ni bilo povoda, da bi bilo spra¬
vilo ravnatelja pod ključ.
Toliko v odgovor obrekovalcem okolu

narodnjaških listov.
Na slavnost N. D. O. v Trstu je šlo

iz Pulja 135 oseb med katerimi 38 žensk.
Toliko smo jih našteli na kolodvoru. Altro
che pripovedovati o ogromnem številu
članov. Voda je voda če ni krop. S časom
pride tudi to do svoje resnice.

Tržaške delavske zadruge
vpisana zadruga z omejenim poroštvom

Podpisano vodstvo vabi vse svoje člane na

IV. r^dni občni zbor
ki bode

v nedeljo dne 30. avgusta ob 9 uri in pol predp.
v II. nad. Delavskega doma

s sledečim
DNEVNIM REDOM:

1. Prečitanje in odobritev zapisnika zad¬
njega občnega zbora;

2. Peročilo o IV. zadružni dobi;
3. Poročilo nadzorovalnega odseka ;
4. Predložitev bilance;
5. Volitev predsednika, 5 odbornikov in

9 članov nadzorovalnega odseka.
6. Slučajnosti.

Od 22. t. m. naprej dobi vsak član po
en iztis poročila in bilance katero dvigne
lahko v zadružnih skladiščih ali v zadruž¬
nem uradu.
Ako se ob določeni uri ne doseže po¬

trebnega števila članov se vrši občni zbor
na drugo sklicanje pol ure pozneje (t. j.
ob 10. uri) s vsakim številom navzočih
članov.
Pristop na občni zbor bo dovoljen samo

članom ki se bodo izkazali s člansko iz¬
kaznico.

bučka delavska gospodarska zadruga
v Dobravljah na Goriškem.

Kmečka delavska zadruga v Dobravljah
na Goriškem je imela v nedeljo dne 9. t.
m. svoje posvetovanje. Posvetovanja se je
vdeležilo veliko število zadružnikov; lepo
so bili zastopani tudi še ne člani od katerih
je po posvetovanju pristopilo zadrugi zopet
lepo število. Tudi iz Dornberga je prišlo
nekaj oseb, ki so priznali, da je naša za¬
druga ustanovljena na jako zdravi podlagi
in da ji gotovo ne bo manjkalo uspehov.
Le našim takozvanim narodnjakom, ki

imajo narodnost v zakupu, ne gre v glavo,
kako, da je mogoče spraviti skupaj kmeta
in delavca. Morda bodejo počasi razumeli
tudi to, kmet pa bo na vsak način kmalu
sprevidel da se s raznim tepenjem med
klerikalizmom in liberalizmom ne da priti
do resnega dela.
V bližnjih Brjah so tudi začeli misliti

na enako zadrugo odnosno podružnico.
Upati je, da postane naša zadruga kmalu
močan faktor, ki bo razvijal plodonosno
delo po vsej deželi.
Da pa se naša ideja razvije še bolj po

deželi, smo na zborovanju sklenili naročiti
se najmanj na 5 iztisov »Delavskega Lista
in na 5 iztisov »Našega Glasu katerim
naj se naroči, da delujeta vsak v svojem
delokrogu za našo stvar in v splošno
korist.
Na delo tedaj!
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Kmetje in delavci! pristopite naši zadrugi
da postane v najkrajšem času veliki pro¬
metni faktor na deželi.

Delavsko gibanje.
Delavcem slikarjem. Ker so tr¬

žaški delavci slikarji stopili v stavko ostane
Trst za slikarske delavce zaprt. Noben
slikar naj ne pride v Trst iskat dela. To
velja posebno za goriške, roške in puljske
delavce.
Delavcem klošarjem se naznanja

da je trg v Reki zaprt ker so tamošnji
klesarski delavci predložili delodajalcem
memorandum za zboljšanje plač.
Nihče naj ne potuje na Reko.
Skupina kovačev ima važno zboro¬

vanje v nedeljo dne 16. t. m. ob 9 uri
zjutraj.

Izdajatelj in odgovorni urednik VINKO KERMOLJ.
Tiska.TISKARNA MODERNA M. Susmel & Comp.

ulica della Zonta 8.

Slovenci in Čehi v Trstu in na Primorskem.
Pozor!

Potrebujete srajce, spodnje
hlače otroške obleke, obleke za
gospice in gospe in razne dru¬
ge dnmače obleka?

Pišite na podpisano trdko
rokodelnega tkanega platnenega in
volnenega blaga
78 ct. široko 25 m. stane 10 kron

50 » 20 » franko!

Trpežno Pozor! Raznobarvno!
Zahtevajte vzorce!

Marie Cerna,
Ručni tkalcovna, Novy Hradek

u Nov. Mesta n. M., Čechy.

ta

Zadruga lesnih delavcev
izdeluje

pohištva, izložbe prodajaln, kakor vsa druga
lesna dela.

lica: Trst - Ulica Ferriera št. 3 - Trst.

r\

Tovarna testnine z jajci

Ernesto A. Vodopivez
Trst, ul. Farneto št. 13.

Pran \l;mi;T
TRST

ulica Machiavelli štev. 8.

Skladišče oglja, premoga in drv. e
Pošiljanje na dom na vsako stran mesta.

J

Mesesnel Antonio
priporoča svojo

GOSTILNO
— za —

rojansbo cerkvijo.
= VIRA IZVRSTNA. =
Mrzla in serka jedila vedno m zazpolago.
JPostrežlba točna.

Cene zmerne.

s TRST =
Ulica Caserma
= in ulica =
Torre Bianca.

Napitnina je odpravljena. ■
Velika zbirka političnih in leposlovnih revij
-— in časnikov v vseh jezikih. -

Kanton cech!
TRST - Ulica Fonderia št. 12.

ppl
Maršale, Vermuth, i. t. d.

Odlikovani elektro fotografski atelje
za moderno slikanje

A. JERKIČ
Via delle Poste lO

se priporoča v izdelovanje vseh v foto-
grafsko stroko spadajočih del. — Cene
zmerne. — Slikanje se vrši pri čarobni
električni razsvetljavi do 7 ure zvečer.

Skladišče
ameriških mrežic in aparatov
za električno in plinovo luč

E. WOLFLER - TRST
-- ulica delle Acque št. 20. -—.

P»yA' i;i.ri PAGANI
TRST. Ulica Acquedotto št. 6.

Velika zbirka igrač, okraskov, parfu-
marij, mila, ovratnikov, zapestnikov,

kravat, i. t. d.

L
mmstls

Urad:

lil
II št. 13

(blizu cerkve Sv. Antona
novega)

J Teleta št. 1402-1403

Novo pogrebno društvo
otto

Na razpolago ima nove in bogate pogrebne vozove.
== VELIKA ZBIRKA SVEČ =====

Prodaja na drobno in debelo.
Vsako pogrebno naročilo izvrši točno. Cene zmerne.

VODSTO. J

Pozor! — Delavci! Širite delavski tisk!

V prodajalni

..DELAVSKE TISKOVNE DRUŽBE"
v Ljubljani

na Dunajski cesti št. 20 (nasproti kavarne Evropa)
se dobe sledeče knjige in brošure:

H. Kirchsteiger: „Pod spovednim pečatom11 . 1. knjiga 2‘60 druga K 2.
P. Mihalek: „lz nižin življenja11 . Cena 1 K.
Abditus: „0bčinski socializem 11 . Cena 70 v.
A. Kristan: „Socializem“. Cena 20 vin.

» „Socialna demokracija in kmetiško ljudstvo 11 . Cena 10 vin.
„Zakaj smo socialisti 11 . Cena 14 vin.

K. Marks in F. Engels: „Komunistični manifest 11 . Cena 40 vin.
K. Kautsky: „Kdo uničuje proizvajanje v malem?11 Cena 30 vin.

„ „Proietarijat“. Cena 30 vin.
„ „Kapitalistični razred 11 . Cena 30 vin.

A. Kristan: „0 konsumnih društvih 11 . Cena 20 vin.
L. AVarmund: „Katoliško svetovno naziranje in svobodna znanost 11 70 v
S. Machar: „Magdalena“. Cena 2 K.
„Program socialne demokracije 11 . 4 vin. „Vun z enako volilno pravico

4 vin. in „Zvišanje duhovniških plač 11 . Cena 10 vin.
Vsa pisma naj se naslavljajo na

tiskovno družbo 11 v Ljubljani11
dunajska cesta št. 20.

Pozor! — Delavci! Širite delavski tisk! — Pozor!
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= KNJIGOVEZNICA z
PIPPAN & B0RTUZZ0

ulica Valdirivo štev. 19,
— II. nad.

Gostilna „Alla Lealta"
ASSTOia SAITZ

11 1 * (';i delle Acque

Izdeluje najfinejš»a in tržna Vi°a najfinejša, domača kuhinja
dela po zelo nizki ceni.

Gostilna „CdSČ del Popolo“
(Zadrugna delavska gostilna)

Trst, ul. S. Ijuzzuvo in ul. s. Catterina

Domača kuhinja vedno dobro preskrbljt
= Cene zmerne. -—

Shajališče zunanjih sodrugov


